

# 如何“处置”孩子的压岁钱

## ●压岁钱理财, 年收益接近 800%

解国庆先生今年 37 岁, 有一个 9 岁的女儿。据他介绍, 女儿从出生到现在, 每年春节都能收到约 2000 元的压岁钱。因为孩子太小, 所以财经专业毕业的解先生就为女儿制订了一个理财计划, 将每年的压岁钱分别进行储蓄、买国债、买基金。2003 年股市围绕 1400 点波动的时候, 富有投资经验的解先生决定将女儿的压岁钱全部投入股市。但让人没有想到的是, 这笔金额不大的压岁钱, 从去年 2 月份的 8000 余元, 通过解先生一年的努力到现在是 63000 余元, 年收益近 800%。

一年间, 解先生总共完成了 36 笔交易, 只有 5 笔亏损, 其中有两笔只是微亏手续费。如果不算这两笔, 解先生交易的成功率达到了惊人的 92%, 获得约 800% 的收益。

## ●让孩子学会用压岁钱理财

春节在所有中国人的心中都有着特别的意义, 给孩子发压岁钱也同样是一项例行活动, 但很少有家长对孩子如何使用压岁钱进行引导, 培养正确的理财观念。一些保险和教育界的人士表示, 在商品经济发达的现代生活中, 理财能力是生存能力的重要组成部分。对于成长中的少年儿童来说, 学会理财, 不仅仅是如何花钱的问题, 其中包含了多方面的教育内容和多种能力的培养。

## ●一位母亲的投保心声

儿子, 虽然你还小(过了年就 2 岁了), 很多事情也不懂, 但是妈妈还是要告诉你, 你生活在一个大家庭中。每年过年, 长辈都会给你很多压岁钱, 妈妈帮你统计了一下, 大概有 4000 元左右。以前, 妈妈都是在银行开个账户帮你把钱存起来。随着你一天天长大, 你对这个世界、这个社会的了解也会越来越多。妈妈与爸爸经过慎重考虑, 今年决定换种方式给你压岁钱。今年你得到一个特殊的红包, 一款爸爸妈妈费了很多心思为你挑选的儿童保险产品。

儿子, 从蹒跚学步到步履稳健, 你今后要走的路还很长, 妈妈在希望你快乐健康的同时, 更要注重对你自立能力的培养。所以, 从明年开始, 你就要学会用自己每年得到的压岁钱交保费, 开始你人生的第一笔理财。当然, 妈妈也有责任和义务告诉你这么做的理由。首先, 这份保险可以为一直身体比较虚弱的你, 提供很好的医疗保障。这样, 爸爸妈妈就不用再为你的头疼脑热、感冒发烧操心了。其次, 再过几年, 你就要开始你的求学生涯, 这对我们这个家庭来说可是一笔很大的开销。爸爸妈妈了解到, 一个像你这样的小孩在国内读到大学毕业, 不包括生活费, 学费在 15 万元左右。如果到时候你想出国留学, 仅留学费用就在 30 万到 60 万元。所以,

爸爸妈妈现在就要为你以后得到良好的教育提前准备。当然, 如果爸爸妈妈到时候经济状况还不错, 那么这笔钱可以作为你的创业资金或者在你成家的时候拿去付房子的首付。

## ●家长应培养孩子的财商

保险公司的儿童理财专家认为, 中国小朋友以花钱为主, 美国小孩则兼顾赚钱。国外除了过圣诞节外, 礼物都是通过儿童自己的先努力后收益得到的; 国内家长则是利益先行, 经常一开始就提出考 100 分奖励多少钱, 而很多情况下, 90% 的钱都被无计划地花掉了。因此当务之急是要培养孩子的理财观念, 帮助他们养成勤俭节约的良好习惯, 合理规划积蓄。

理财专家建议, 逢年过节每个孩子腰包都会“鼓”起来, 家长不要全额“没收”孩子的压岁钱、过节费, 而应该与孩子一起制订理财规划, 使压岁钱、过节费、零花钱成为其个人理财的起点。为孩子投保, 首先要考虑的是孩子成长的需要和潜在风险, 主要包括大额教育金支出、疾病和意外伤害支出。至于养老金之类的终身保障可以暂缓考虑, 要把钱用在刀刃上, 优先解决教育和医疗这些最紧迫的问题。

专业人士也指出, 正是由于教育支出的必要性和长期性, 给父母一份责任, 提前为孩子做一个财务规划和安排显得非常必要, 及早在家中建立教育基金已成为家庭理财的一项重要内容。因此, 有条件的父母, 不妨利用保险这个“成长规划师”和“设计师”, 为孩子建立一份长期教育保障计划, 以便于中学、大学各个阶段都有足够的经济实力支撑和保证孩子顺利成长。

## ●理财师首选基金定投

理财师这个特殊的群体是如何为孩子打理压岁钱的? 笔者采访了几位知名的理财师, 发现他们不约而同地选择了基金理财的方式。

理财师郭剑告诉笔者, 儿子的压岁钱并不多, 每年最多几千元, 他都是选择集合起来买股票型基金。“儿子专门有个基金账户, 我会定期向他报告一下净值状况。”郭剑说, 他打算等儿子成年后再把这个账户交给儿子自己打理。

中信银行杭州凤起支行的理财师丁志毅也选择了类似的方式。他女儿已经 4 岁了, 从出生那年开始, 每年的压岁钱就用基金定投的方式固定投资一个股票型基金。丁志毅说: “每次我自己再补一部分钱, 凑足 1.5 万元。总投入已经有 6 万元, 目前的市值则超过了 16 万元。”

## ●小额资金可选教育储蓄

周先生的儿子小学 5 年级了, 他从去年开始就给儿子开立了教育储蓄专户。他打算把儿子每年的压岁钱都存到这个教育储蓄专户中

去, 一直到 2 万元的上限。

教育储蓄是一种零存整取的定期储蓄存款, 只要家里有小学四年级至高中二年级的学生都可以开立。存期分为 1 年、3 年、6 年。可一次性存入, 也可以分次存入或按月存入, 本金合计最高限额为 2 万元。这样, 3 年期存款每月须存进 555 元, 6 年期存款每月只须存入 277 元。教育储蓄的利率享受两大优惠政策, 除免征利息所得税外, 还可以享受整存整取利率。目前, 1 年期教育储蓄利率为 2.25%, 3 年期为 3.24%, 6 年期为 3.6%。

银行专业人士指出, 风险低、分期负担小、专款专用是教育储蓄的特点, 比较适合为初中、高中等小额教育费用做准备。但是由于限额过低, 选择教育储蓄的父母并不多。如果仅从收益率来说, 教育储蓄尽管享受了整存整取利率, 也不能跟国债类的产品相比。如目前 3 年期凭证式国债的年收益为 3.39%, 而 5 年期则可以达到 3.81%。

## ●买保险兼顾保障和理财

从压岁钱的金额和孩子各种保障欠缺的特点来说, 利用压岁钱给孩子买上一份保险也是不错的选择, 从而为孩子的健康、升学、就业以及养老提供一定保障。

保险业内人士指出, 少儿保险是针对 18 周岁以下人群提供的一种人身风险保障, 分为保障型和教育型两大类。保障型少儿险主要解决少儿的医疗问题, 同时也提供意外保障, 如少儿意外死亡及伤残保险、少儿医疗疾病保险。教育型少儿险主要是为子女准备不同成长阶段的教育金。

如不少保险公司都推出了少儿分红保险, 此类保险具备储蓄、保险保障和投资三重功能, 可为助学和创业乃至婚嫁作准备, 也成为很多父母的选择。

但是, 家长给孩子买保险通常存在一个误区, 就是认为保额买得越高越好。专家指出, 儿童不是家庭的经济支柱, 不必为孩子的人身安全投保高额保险。一般来说, 儿童险占家庭总开支的两成就足够了。比如, 一个年收入 10 万元的三口之家, 买保险的总开支为 1 万元, 则给孩子缴的保费约 2000 元。

## ●五花八门的“娃娃理财”

民生银行推出的“小鬼当家”综合理财套餐, 只要金额达到一定标准, 就能为孩子兑换不同等级的玩具; 如果办了卡还可参加“小鬼当家理财营”, 包括参与基本的理财活动, 学习基金、股票、保险等投资。

该卡具有账户信息互通功能, 父母可随时掌握孩子的消费动态。而建设银行则与各高校联手推出了“名校卡”, 并将高校标志性图案和学生姓名印在卡上, 以满足大学生的心理。招商银行力推的学生信用卡, 卡在刷卡过程中累积



压岁钱的由来



压岁钱的用途



压岁钱的用途

个人信用等级, 直接纳入央行个人信用系统, 毕业后可办更高额度的信用卡。

## ●两全其美的“娃娃保险”

春节前, 多家保险公司也在少儿保险上做足了文章。

有保险公司推出了一款集理财与保障功能于一体的儿童理财产品——综合理财计划, 具有教育金保障和健康保障双重功能。“小当家”每年帮孩子投入一笔钱, 通过 10 年资金的稳定增值, 就可为孩子储备一笔丰厚的教育基金; 同时, 在这 10 年间, 孩子还可以享有 18 种重大疾病的保障或充分的住院医疗、住院津贴保险, 以缓解高额医疗费可能给家庭带来的经济压力。

而另一款专门针对少儿的分红型两全保险, 则具备储蓄、保险保障和投资三重功能, 配以初中教育金、高中教育金两款附加险, 为少儿未来的初中、高中和大学教育费用及成家立业, 提供了一定的安排和准备。

(太平)



# 准妈妈省钱有道

1. 现在很多孕妇在怀孕前期就会选择不工作而闲待在家里, 其实除了一些危险工作之外, 如体力工作或者化工之类的工作, 完全可以继续上班的, 因为很多医学知识都证明, 太闲的生活反而会让孕妇产生郁闷的情绪来, 对婴儿的发育也很不利, 所以可以选择上班到孕晚期再休产假, 这样一来还可以多拿几个月的工资了!

2. 很多孕妇因对婴儿营养的重视而进食过量或是大补一些药材, 造成大婴儿出世的比例加大。其实孕妇在保证正常人的进食之外, 再多吃一些蛋白质, 像牛奶和一些水果类的就行

了, 一些太补的东西更不宜吃太多, 不要多花钱, 身体吸收不了, 又对婴儿不利。

3. 像一些工作地点比较近的可以多选择步行上班, 这样对生育有帮助, 也能节约交通费。

4. 有很多人重视婴儿的发育情况, 时不时到医院进行 B 超检查, 其实这是没有必要的, 一般在婴儿 3 个月、6 个月、9 个月进行 3 次的 B 超检查就行了, 多了只是多花钱而已, 特别提醒在 6 个月大的这次 B 超检查是特别重要的, 一般是检查胎位的时候, 如胎位不正可以矫正, 迟了就只有选择剖腹产了, 比起自然生育, 剖宫产

产妇产后恢复比较慢, 而且要多花几倍的钱。

5. 另外有些准妈妈会选择到医院进行婴儿性别鉴定, 这些钱确实不该花, 因为不提倡重男轻女的思想观念, 而且这些鉴定有 50% 是不准确的, 再结合最近的一些报道, 男女比例已经严重失衡了。

6. 婴儿的衣服也尽量不要购得太多, 因为小孩子长得快, 选择几套棉质的衣服就可以了。母乳喂养是最安全最有营养最省钱的喂养方式, 比起那些牛奶或奶粉要天然得多。

这样一总结, 确实是可以省下不少钱, 而且对孕妇对婴儿都有益, 何乐而不为呢?

(佚名)

日报编辑部: 3313871 3313879 3313873(热线) 晚报编辑部: 3312941 3313880(热线) 报纸广告: 3313877 报纸发行: 3319180

便民服务 供水投诉热线: 3368855 老根山庄订餐热线: 3366666 东海渔港订餐热线: 3382222 佳能数码相机销售热线: 13939279001

电话 鑫昌汽修 24 小时急救: 3338572 13343928572 百翼蜂产品销售热线: 3308229 3308186

鹤壁市中医院急救: 3353120 3378503(康复科) 2659562(精神科) 2673078(朝阳分院) 鹤煤集团第二职工医院急救: 2816120 2916666

水宜生微电解制水器销售热线: 13323926333